

“走心”的期末评语

期末来临，班主任最近的日常工作里，一定少不了这项大事——写期末评语。一个学期下来学生的表现怎么样？班主任会通过期末评语的形式来做一个整体的评价，很多家长也会通过班主任的期末评语来对孩子整个学期的表现进行大致的判断，而学生们也会通过期末评语来看看这学期老师对自己的印象。

期末评语是否有必要写，怎样写才能体现真正的“走心”，才能让家长一目了然地了解孩子整个学期的表现，才能让学生发现自己的长处，意识到自己的问题？……

本期“班主任驿站”走进铜陵市建安小学，看看该校班主任是怎样写期末评语的，在写期末评语的方式方法上又有何好的建议。

校长点评

评语也“走心”

□铜陵市建安小学副校长 余承智

逆言能砺行，警言能励志，妙言能育情。

班级管理中，班主任的操行评语，是教育的一把钥匙。娓娓道来的话语、亲切自然的情感、公正客观的评议、明确热情的引导……每一篇班主任的评语，都散发着作为教师内心的那份珍贵的情感。“走心”的评价，激励起成长的活动力。

围绕这一指导思想，“走心”的评语在建安小学盛行。首先在评价内容上，多以客观的事例为指引，抓住同学们的闪光点，以激励为主；即使是批评，也是委婉地指出，善意的引导。在充分保护学生的尊严的基础上，对学生进行操行评价。

其次是针对不同的年级段学生的特点，采取丰富多样的形式，让评语变得更温馨，更亲切，更容易接受。孩子们读得懂，家长们读得明。

对于低年级学生，有采取绘画的方式；有用对话的语言；也有用师长的语言。对于中年级学生，不少教师采取客观的描述，注重与学生的思想交流，在学习心理上，多有提示。对于高年级学生，老师的评语有了一定的深度，有的教师将诗词融入评语中，评价中更多散文式的语言，很多句子一语双关。

当然，无论什么形式，评语都是一种交心的语言。就是蹲下身段去欣赏激励学生，用发展的眼光批评引导学生。让他们有方向，有信心，有目标，能够反省自己，能够修身自强。所谓是妙语育真情。对于学校来说，“走心”的教育正是我们追求的方向。

心有灵犀一点通

□教导处主任、三（2）班班主任 杨得生

评语，是学校和家庭之间的一座桥梁。建设好它，可以打开学生的心灵之门，开启家校合作的通途。教师只有掌握好评语的内在规律，用简短的语言打通家校沟通的任督二脉，才能达成“心有灵犀一点通”的默契和共鸣。

评语，是写给学生的。从正面去激励，帮助学生提升自信心；同时，还需要从反面去鞭策，指出不足，提出希望，让他们学会自我完善。天岳同学在我班品学兼优，但一受委屈就喜欢哭泣，我在他的评语中写道，“作业，课堂上，表现优异，处处是你的笑脸。摔跤了，委屈了，老师也希望看到你的坚毅和冷静。”

教育的本义，按传统的说法，要“德、才”兼备，在德智体美劳的现代“五育”中，写评语时要因人而异地重点着墨。学生静轩爱做家务，我在评语中这样写道：“爱劳动使你变得心灵手巧，所以你是父母心目中的乖孩子，是老师心目中的好学生。”

评语，也是给家长看的。学生的健康成长离不开家校合作，评语是一条沟通的渠道，家长若能从中了解到教师的要求和希望，家校的“心意相通”就能使学生在家和在校接受一致的言传身教，有了这份合力，教育的效果事半功倍。因此，写好评语，教师还要了解每个学生的家庭背景。

评语，亦是我尝试和学生、家长走向“心有灵犀一点通”的缩影。

评而有温 言而有度

□六（1）班班主任 沈洲

“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”，愿我的评语给予学生温暖与光芒。

虽然天天与学生相伴，可总忙于课程与班级管理，与他们的交流缺乏针对性，评语则是一个良好的契机。同学们很好奇老师眼中的自己是怎样的，同时评语能够让家长了解学生在校期间的表现，也了解老师的基本素养。

评而有温。小学生因其身心发展的局限性，对教师的情感认同尤为重要，所以教师肯定且温情的评语是对他们最大的鼓励。比如汪梓晨同学活泼调皮，同时又情感细腻。班主任的评语是：“还记得一年级时，因为感冒发烧你一个人留在班级不能出去上体育课，小小的你挂着两行清涕，泪眼汪汪，让人心疼不已。如今你已长成翩翩少年，有自己独到的思考和见解，也有肆意妄为的行动，可我依然对你满怀希望。盼你如蛟龙遨游四海，望你如大鹏展翅高飞，更是希望你立足眼下踏实走好人生的每一步。”

言而有度。每个学生都有不同的个性，所以要将评语写得准确鲜明。比如孙文涵同学学习踏实认真，但平时羞涩胆小。班主任的评语就是：“你文雅大方，在学习上踏实努力；你文明有度，总是能够跟同学和睦相处；你文思泉涌，在写作上你文采斐然。这样文质彬彬的你如果能够更加积极主动一些，让老师听到你的声音，了解你的思考，也许我们能有更多的收获。”

以你之名 用爱书写

□四（3）班班主任 后媛媛

为了让学生能从评语中获得更多新鲜的体验，我以学生姓名的寓意作为切入点进行构思，评语里我还使用亲切的称呼拉近师生间的距离。内容上来说，针对不同学生的个性去挖掘其成长空间，从而点燃他们的学习热情。

班长左岸同学不仅学习成绩优异，在其他地方也表现得出类拔萃。学习生活中他常常会受到各种表扬，在写给他的评语中我就不能一味地称赞，要勉励他戒骄戒躁。

亲爱的左岸同学：“看着每日任劳任怨地为班集体服务的你，看着读书不倦、奋力拼搏的你，我也越发喜爱你那开朗的个性。同时我也期待着上课时能多看到你高举的小手。左岸是思考、右岸是发问，中间行驶着的是知识的轮船，它会带你找寻到又一花开的彼岸。”

班上还有些学习上存在困难的同学，在写评语时我要善于挖掘他们身上存在的优点，帮助他们找到学习的动力。亲爱的张有为同学：“江河湖海需要做的是——奔流；少年时光要做的是——有为！难忘你运动会上奔跑时的矫健身姿和夺冠后可爱纯真的笑容，老师也不禁为你喝彩。期待从今天开始，你能认真书写每一个字，努力完成每一次的学习任务，成为一个更闪光的有为少年。”

诗暖情长

□教导处副主任 黄小莉

期末评语是师生交流、家校沟通的重要环节。在与学生的朝夕相处中，我用双眼去发现，用心灵去感受，用纸笔记录下他们的性格、情感、特长、小成就、小感动与小悲伤，自然如珠海拾贝，下笔似行云流水。

六年的时光一晃而过，孩子们快毕业了，留下的是师生不舍的情谊，最后一次评语我决定给每个学生写一首姓名藏头诗，希望同学们通过阅读这一份别致走心的评语，明白老师对他们不仅仅是喜欢那么简单，恰好诗词文化也是我们学校营造“诗韵建安”的校园特色，于是一首首小诗应运而生……

昊同学品学兼优，平时尤喜诗词文言，我给他的诗是这样的：“李杜诗篇万人传，辰星若灿醉湖畔。昊空青云鸿鹄志，碧波万里扬云帆。”康同学忠厚淳朴，乐于助人，我给他的评语是：“梅虽逊雪三分白，永留香气在人间。民康物阜何所故，英雄少年我辈出。”而怡同学读书不大勤奋，总是偷懒，我这样激励她：“古人励志勤学早，月满西楼不觉迟。佑我努力好少年，怡情悦性唯读书。”……

平常的文字，经过真诚和大爱的润色，又怎能不成为激励或引领学生的“良方”呢？

画像式寄语

□少先队大队辅导员 巫成慧

一个“寄”字，包含着的是老师们的拳拳爱心，寄托着的是浓浓厚望。让“寄语”变得有趣，让“寄语”转变成教育契机，成为直达学生们内心世界的桥梁一直是我想做的事。之所以会选择画像式寄语，缘于一节以“感恩”为主题的德育活动课，我让同学们在纸条上给感谢的人写上一段话。放学后我惊喜地收到了很多张纸条，令我感动的是这一张张纸条上，有很多可爱的简笔画，有画出我上课样貌的，有画我弹琴瞬间的，还有的画出一串串爱心……既然大家这么热爱绘画，我为什么不运用他们最喜欢的方式去完成寄语呢？

在我的眼里，班上有个女生是个品学兼优的学生。但在父母的眼里，她却是个“问题孩子”。一天放学，她的妈妈打来电话，我从哭闹声里依稀明白了原因：原来家庭作业她常常不在当晚完成，而是习惯于每日早起完成，父母为此对她进行了严厉的责罚。第二天我与她聊起天来，了解“真相”后破涕为笑。她个性倔强，有自己独特的见解，爱认死理。小时候听邻居说自己不是父母亲生的，就感觉父母不是很疼爱她，后来母亲又生了弟弟，她失落感就更强了。为了引起父母的注意，她采用了这种“笨拙”的办法……

我在“寄语”旁画上了一个微笑的小女孩，正如她与我谈心时的面容一样可爱，旁边还有一个小太阳和爱心，愿她放下倔强、心向阳，拥有博大的心胸。

夜书“走心”评语

□三（3）班班主任 郁文娟

工作数载，一年看海，两年望山，海上易生雾，山高近云处。年轻不觉雾浅，而今始知云深。灯下，看着案上厚厚一摞《学生素质报告册》，想要落笔写评语时，竟生出了一种忐忑，或者说是一种敬畏，对教育的敬畏，更是对一个个鲜活生命的敬畏，握在手中的笔仿佛有千斤重。想着一张张可爱的面孔，一天天共同走过的岁月，用一颗心蘸着夜色的墨，书不尽师生情谊，娓娓道来。

评语写在期末，功夫却在平时。日常我经常看到一位平时默默无闻的男生主动在捡纸屑，于是在他的评语里写下：“你非常关心班集体，每当你默默捡起纸屑时，我是多么高兴！”天赋极好的学生却特别调皮，常和同学闹矛盾，于是我这样写：“你的聪明、记忆力让我和同学们羡慕，但你的散漫和不合作却限制了你的发展。你若能加强自控能力，养成好习惯，一定会成为优秀人才。”

兼听则明，今年我让班级人人参与评价，人人接受评价，“小书虫”“运动达人”“爱哭鼻子”“小迷糊”……这是孩子们对自己最熟悉的几位同学的评价，活泼有趣中透着真实和用心。

笔尖落在这橘黄的灯光下，拉长的影儿，将我和同学们的心紧紧连在一起，无言脉脉，不语灼灼。

让诗词儿歌点亮低年级学生的心灵之窗

□一（3）班班主任 钱海琴

很多人认为，评语是给家长看的，也不尽然，评语不仅是给家长看的，也是给学生看的，评语就给家长、学生与教师之间搭了一座桥。如何让评语有魅力，让低年级的学生也看得明白，也看得欢喜，让学生和家长都喜闻乐见呢？对于低年级的学生而言，朗朗上口的儿歌、优美动听的诗词更能让他们爱看，这类形式的评语也更能让家长与孩子印象深刻，进而对家长与孩子产生潜移默化的影响。

如给苏缘同学的评语：“娇俏小公主，可爱小嘴甜，心美乐助人，人人都喜爱。”通过儿歌式的语言表现了她人美心美语言美的优点，浅显易懂，她也能看得明白看得欢喜。

如给杨晨雪同学的评语：“人如晨光灿，心如白雪纯；扬帆不松懈，启航更进步。”这句评语中不仅隐含了学生的姓名，也是老师眼中学生形象的呈现，更是对学生的鼓励与期望。如诗的语言，巧妙镶嵌的姓名，很容易拉近师生的距离。

笔者认为，评语不是向家长告状的状词，评语应向家长传递正确的引导性意见；评语也不是

取悦学生和家长的谀词，评语应向学生和家长传递积极正面的能量。通过诗词儿歌式的评语给他们正确的引导，点亮同学们的心灵之窗，让他们健康快乐的成长。

善用鼓励式评语

□六（2）班班主任 汪烨玲

每学期期末的班主任评语是成绩报告册里的重要组成部分，家长重视、学生期待，利用好评语，就能唤醒、激励、鼓舞学生，让他们的努力有方向。

针对不同程度的学生，我会选择用不同的语言鼓励他们。对一向优秀的学生我会写：“你是一个品学兼优的好孩子，学习上自觉性强，工作上有一定的组织能力和较强的责任心，你是老师的好助手，同学们的好榜样。”对于学困生，我会戴上“放大镜”来找到他们的优点，试着点燃他们心中的希望。我会写：“不要计较老师总批评你，其实老师很喜欢你，特别是总是热情地对待他人。如果用心听讲，那么老师会更喜欢你！”除了他们，班级中还有不少表现平平、存在感不强的学生，他们就像油菜花一样，不夺目抢眼却温柔美好。仔细发掘，他们身上有不少闪光点，所以我时常鼓励他们：“最让老师欣赏的，还是你对待学习的那种态度。老师相信：只要你信心不倒，努力不懈，终有一天会达到成功的彼岸！”

评语是班主任工作的一个重要写照，它不仅能映射出教师思想的光彩，更是心与心沟通的桥梁。我希望努力做到在评语中帮助学生树立信心，让他们在人生中扬起自信的帆，乘风破浪。

本版稿件由吴琼、刘形捷整理